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13. tekmovanje osnovnosolcev
Vv znanju astronomije
za Dominkova priznanja

Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 19. marec 2022

NALOGE ZA 8. RAZRED
OSNOVNIH SOL

Cas regevanja: 90 minut.
Dovoljeni pripomocki: pisalo, geometrijsko orodje, Zepno racunalo, vrtljiva zvezdna karta.
Vrtljivo zvezdno karto si je mogoce sposoditi le od nadzornika.

Navodila

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko pred od-
govorom in jo vpisi v levo preglednico (spodaj). Pri nalogah v sklopu A ne ugibaj, saj se za
napacen odgovor ena tocka odsteje. Naloge v sklopu B resuj na poli.

Tockovanje

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama; ¢e ne bo obkroZen noben od-
govor, z ni¢ tockami; ¢e bo obkroZen napacen odgovor ali ve¢ odgovorov, se ena tocka odsteje.
V sklopu B je Stevilo tock za pravilno resitev izpisano pri nalogah. Da bi se izognili morebit-
nemu negativnemu koncnemu doseZku, se vsakemu tekmovalcu prizna zacetnih 10 tock.

(A1 ]| A2 A3 ] A4 | A5| A6 | A7 | A8 | A9 | A10) (Bl | B2 | B3 | B4

| J

Al. V nekem kraju je Sonce v zenitu, Luna v nadiru. Katera Lunina mena je takrat?
(A) Mlaj. (B) Prvi krajec. (© ééip. (D) Zadniji krajec.

A2. V katero smer pada senca navpic¢ne palice, ki je nekje v Sloveniji zapi¢ena v vodoravna tla,
ko Sonce vzhaja na dan poletnega solsticija?

(A) Proti zahodu. (B) Proti severozahodu.
(C) Proti jugu. (D) Proti jugozahodu.
A3. Krater Vega na Luni je poimenovan po slovenskem matematiku Juriju Vegi. Kje se nahaja?
(A) V sredini vidne plokvice Lune. (B) Na robu vidne ploskvice Lune.
(C) Na nevidni strani Lune. (D) Kraterja s tem imenom ni na Luni.

A4. Jupiter je v konjunkciji s Soncem. Katera izjava drzi?
(A) Sonce zahaja, Jupiter vzhaja.
(B) Jupiter je na nebu v neposredni bliZini Sonca, zato ga ni mogoce videti.
(C) Jupiter je takrat najbliZje Zemlji.
(D) Jupiter vzhaja okoli polnoci.

A5. Katera od nastetih zvezd je Zemlji najblizje?
(A) Sonce. (B) Sirij. (C) Alfa Kentavra. (D) Proksima Kentavra.
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A6. Katera izjava je pravilna?
(A) V Orionovi meglici nastajajo zvezde.
(B) V Orionovi meglici so samo stare zvezde.
(C) V Orionovi meglici je premalo snovi za nastanek zvezd.

(D) V Orionovi meglici nastajajo kroglaste kopice.

A7. Kje v Osongju je najvec asteroidov?
(A) Med Zemljino in Marsovo orbito. (B) Med Saturnovo in Uranovo orbito.

(C) Med Jupitrovo in Saturnovo orbito (D) Med Marsovo in Jupitrovo orbito.

A8. Kaj od nastetega je asterizem?
(A) Mali pes. (B) Mali medved. (C) Mali voz. (D) Delfin.

A9. Kaksne vrste je nasa Galaksija?

(A) Spiralna s precko. (B) Elipti¢na s precko. (C) Elipti¢na. (D) Nepravilna.

A10. Reflektor je teleskop, ki ima
(A) za objektiv leco oz. sistem le¢;
(B) za objektiv konkavno zrcalo;
(C) za objektiv konveksno zrcalo;

(D) za objektiv kombinacijo le¢ in zrcala.

B1. Z vrtljivo zvezdno karto odgovori na vpraSanja. Kjer je potrebno, rezultate izrazi v urah in
minutah.

A Kdaj je Betelgeza 1. januarja najniZje pod obzorjem - spodnja kulminacija? (2 tocki)

B Koliko ¢asa je 1. decembra Arktur nad obzorjem? (4 tocke)

C 2. januarja 2022 je bil Lunin mlaj. V katerem ozvezdju je bila takrat Luna? (4 tocke)

D Koliko ¢asa mine od zaida Sonca do zacetka astronomske noci 21. februarja? (4 tocke)

E Katere zvezde tvorijo asterizem Poletni trikotnik? (6 tock)



B2. Zvezdana in Marko v kraju na ekvatorju opazujeta zahajanje Sonca nad morjem na dan
spomladanskega enakonocja. Marko lezi na plaZi ob vznoZju stolpa, Zvezdana pa je na
vrhu stolpa, zato so njene o¢i 50 metrov nad morsko gladino. Polmer Zemlje R = 6400 km.
Navidezni premer ploskvice Sonca na nebu je 0,5 kotne stopinje. Vplive ozra¢ja zanemari.

A Koliko casa traja zahajanje ploskvice Sonca? (6 tock)
B Za koga od njiju bo Sonce prej zaslo? (2 tocki)
C Koliksna bo razlika ¢asov zaidov Sonca med Zvezdano in Janezom? (10 tock)

B3. Astronomi merijo oddaljenost Saturna od Zemlje z odbojem radijskih valov. To naredijo
tako, da posljejo radijski signal proti Saturnu in izmerijo ¢as, do prejema od Saturna odbi-
tega signala. Astronomi so tako meritev izvedli, ko je bil Saturn v opoziciji s Soncem. Cas
med posiljanjem in prejemom odbitega signala je bil 70 minut in 50 sekund. Zemlja je od
Sonca oddaljena 1 astronomsko enoto, ki znaSa 150 milijonov kilometrov. Radijski signal
potuje s hitrostjo 300000 km/s.

A Skiciraj lege Saturna, Zemlje in Sonca v ¢asu meritve. (2 tocki)



B Izrac¢unaj oddaljenost Saturna od Zemlje v ¢asu meritve. (6 tock)

C Izrac¢unaj oddaljenost Saturna od Sonca v ¢asu meritve. (4 tocke)

B4. Zvezdana je dobila staro mehansko budilko. Zvecer jo je nastavila na srednjeevropski ¢as
in to ravno v trenutku, ko je bila zvezda Arktur najvisje na nebu, kar se ji je zdelo Se posebej
imenitno. Naslednji vecer je Zvezdana opazila, da budilka kaZe isti ¢as, ko je bil Arktur spet
najvisje na nebu. Postala je pozorna na to in po nekaj dnevih je ugotovila, da ura vsakic kaze
isti ¢as, ko je Arktur najvisje nad obzorjem.

A Alinjena budilka zaostaja ali prehiteva glede na srednjeevropski ¢as? (4 tocke)

B Koliko dni po nastavitvi ure bo budilka prehitevala oz. zaostajala eno uro glede na
srednjeevropski ¢as? Odgovor pojasni in podkrepi z racunom. (6 tock)
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NALOGE ZA 9. RAZRED
OSNOVNIH SOL

Cas regevanja: 90 minut.
Dovoljeni pripomocki: pisalo, geometrijsko orodje, Zepno racunalo, vrtljiva zvezdna karta.
Vrtljivo zvezdno karto si je mogoce sposoditi le od nadzornika.

Navodila

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko pred od-
govorom in jo vpisi v levo preglednico (spodaj). Pri nalogah v sklopu A ne ugibaj, saj se za
napacen odgovor ena tocka odsteje. Naloge v sklopu B resuj na poli.

Tockovanje

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama; ¢e ne bo obkroZen noben od-
govor, z ni¢ tockami; ¢e bo obkroZen napacen odgovor ali ve¢ odgovorov, se ena tocka odsteje.
V sklopu B je Stevilo tock za pravilno resitev izpisano pri nalogah. Da bi se izognili morebit-
nemu negativnemu koncnemu doseZku, se vsakemu tekmovalcu prizna zacetnih 10 tock.

(A1 ]| A2 A3 ] A4 | A5| A6 | A7 | A8 | A9 | A10) (Bl | B2 | B3 | B4

| J

Al. V nekem kraju je Sonce v zenitu, Luna v nadiru. Katera Lunina mena je takrat?
(A) Mlaj. (B) Prvi krajec. (© ééip. (D) Zadniji krajec.

A2. V katero smer pada senca navpic¢ne palice, ki je nekje v Sloveniji zapi¢ena v vodoravna tla,
ko Sonce vzhaja na dan poletnega solsticija?

(A) Proti zahodu. (B) Proti severozahodu.
(C) Proti jugu. (D) Proti jugozahodu.
A3. Krater Vega na Luni je poimenovan po slovenskem matematiku Juriju Vegi. Kje se nahaja?
(A) V sredini vidne plokvice Lune. (B) Na robu vidne ploskvice Lune.
(C) Na nevidni strani Lune. (D) Kraterja s tem imenom ni na Luni.

A4. Jupiter je v konjunkciji s Soncem. Katera izjava drzi?
(A) Sonce zahaja, Jupiter vzhaja.
(B) Jupiter je na nebu v neposredni bliZini Sonca, zato ga ni mogoce videti.
(C) Jupiter je takrat najbliZje Zemlji.
(D) Jupiter vzhaja okoli polnoci.

A5. Katera od nastetih zvezd je Zemlji najblizje?
(A) Sonce. (B) Sirij. (C) Alfa Kentavra. (D) Proksima Kentavra.
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A6. Katera izjava je pravilna?
(A) V Orionovi meglici nastajajo zvezde.
(B) V Orionovi meglici so samo stare zvezde.
(C) V Orionovi meglici je premalo snovi za nastanek zvezd.

(D) V Orionovi meglici nastajajo kroglaste kopice.

A7. Kje v Osongju je najvec asteroidov?
(A) Med Zemljino in Marsovo orbito. (B) Med Saturnovo in Uranovo orbito.

(C) Med Jupitrovo in Saturnovo orbito (D) Med Marsovo in Jupitrovo orbito.

A8. Kaj od nastetega je asterizem?
(A) Mali pes. (B) Mali medved. (C) Mali voz. (D) Delfin.

A9. Kaksne vrste je nasa Galaksija?

(A) Spiralna s precko. (B) Elipti¢na s precko. (C) Elipti¢na. (D) Nepravilna.

A10. Reflektor je teleskop, ki ima
(A) za objektiv leco oz. sistem le¢;
(B) za objektiv konkavno zrcalo;
(C) za objektiv konveksno zrcalo;

(D) za objektiv kombinacijo le¢ in zrcala.

B1. Z vrtljivo zvezdno karto odgovori na vpraSanja. Kjer je potrebno, rezultate izrazi v urah in
minutah.

A Kdaj je Betelgeza 1. januarja najniZje pod obzorjem - spodnja kulminacija? (2 tocki)

B Koliko ¢asa je 1. decembra Arktur nad obzorjem? (4 tocke)

C 2. januarja 2022 je bil Lunin mlaj. V katerem ozvezdju je bila takrat Luna? (4 tocke)

D Koliko ¢asa mine od zaida Sonca do zacetka astronomske noci 21. februarja? (4 tocke)

E Katere zvezde tvorijo asterizem Poletni trikotnik? Zapisi samo 3 imena! (6 tock)



B2. Zvezdana in Marko v kraju na ekvatorju opazujeta zahajanje Sonca nad morjem na dan je-
senskega enakonoc¢ja. Marko lezi na obali ob vznoZju 30 metrov visokega stolpa, Zvezdana
pa je na vrhu stolpa. Visina njenih o¢i nad morjem je enaka visini stolpa. Polmer Zemlje R
= 6400 km. Navidezno kotno velikost Sonca na nebu in druge podatke moras vedeti sam.
Vplive ozradja zanemari.

A Koliko ¢asa traja zahajanje ploskvice Sonca? (6 tock)
B Za koga od njiju bo Sonce prej zaslo? (2 tocki)
C Koliksna bo razlika ¢asov zaidov Sonca med Zvezdano in Janezom? (10 tock)

B3. Zvezdana je nebo opazovala 15. januarja. Za neko zvezdo je ugotovila, da je najviSje na
nebu ob 23.00. Ob kateri uri bo 23. januarja ta zvezda najvisje na nebu? Odgovor podkrepi
z racunom. (10 tock)



B4. Leta 2021 je bil Jupiter v opoziciji 20. avgusta. Izra¢unaj na dan natan¢no, kdaj bo Jupiter v
opoziciji leta 2023. Predpostavi, da se Zemlja in Jupiter okoli Sonca gibljeta po kroZnicah.
Obhodni ¢as Jupitra je 4333 zemeljskih dni. (12 tock)



13. tekmovanje osnovnosolcev
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za Dominkova priznanja

Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 19. marec 2022

8. RAZRED
OSNOVNIH SOL
RESITVE IN TOCKOVNIK
Preliminarni to¢kovnik

Pravilni odgovori so v rdeci barvi.

SKLOP A

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama; ¢e ni obkroZen noben odgovor je
naloga ovrednotena z 0 tockami; ¢e je obkroZen napacen odgovor ali ve¢ odgovorov, je naloga
ovrednotena z -1 tocko.
Da bi se izognili morebitnemu negativnhemu kon¢nemu dosezku, se tekmovalcu/tekmovalki
prizna zacetnih 10 tock. V preglednici so zapisani pravilni odgovori.

naloga | A1 | A2 | A3 | A4 | A5 | A6 | A7 | A8 | A9 | A10
odgovor | C | D | B| B|A | A D C|A| B

A1l. V nekem kraju je Sonce v zenitu, Luna v nadiru. Katera Lunina mena je takrat?
(A) Mlaj. (B) Prvi krajec. ©) ééip. (D) Zadniji krajec.

A2. V katero smer pada senca navpicne palice, ki je nekje v Sloveniji zapi¢ena v vodoravna tla,
ko Sonce vzhaja na dan poletnega solsticija?

(A) Proti zahodu. (B) Proti severozahodu.
(C) Proti jugu. (D) Proti jugozahodu.
A3. Krater Vega na Luni je poimenovan po slovenskem matematiku Juriju Vegi. Kje se nahaja?
(A) V sredini vidne plokvice Lune. (B) Na robu vidne ploskvice Lune.
(C) Na nevidni strani Lune. (D) Kraterja s tem imenom ni na Luni.

A4. Jupiter je v konjunkciji s Soncem. Katera izjava drzi?
(A) Sonce zahaja, Jupiter vzhaja.
(B) Jupiter je na nebu v neposredni bliZini Sonca, zato ga ni mogoce videti.
(C) Jupiter je takrat najblizje Zemlji.
(D) Jupiter vzhaja okoli polnodi.

A5. Katera od nastetih zvezd je Zemlji najblizje?
(A) Sonce. (B) Sirij. (C) Alfa Kentavra. (D) Proksima Kentavra.

A6. Katera izjava je pravilna?
(A) V Orionovi meglici nastajajo zvezde.

(B) V Orionovi meglici so samo stare zvezde.

© 2022 DMFA Slovenije, Komisija za tekmovanje v znanju astronomije



(C) V Orionovi meglici je premalo snovi za nastanek zvezd.

(D) V Orionovi meglici nastajajo kroglaste kopice.

A7. Kje v Osoncju je najvec asteroidov?
(A) Med Zemljino in Marsovo orbito. (B) Med Saturnovo in Uranovo orbito.

(C) Med Jupitrovo in Saturnovo orbito (D) Med Marsovo in Jupitrovo orbito.

A8. Kaj od nastetega je asterizem?
(A) Mali pes. (B) Mali medved. (C) Mali voz. (D) Delfin.

A9. Kaksne vrste je nasa Galaksija?

(A) Spiralna s precko. (B) Elipti¢na s precko. (C) Elipti¢na. (D) Nepravilna.

A10. Reflektor je teleskop, ki ima
(A) za objektiv leco oz. sistem le¢;
(B) za objektiv konkavno zrcalo;
(C) za objektiv konveksno zrcalo;

(D) za objektiv kombinacijo le¢ in zrcala.




B1. Z vrtljivo zvezdno karto odgovori na vprasanja. Kjer je potrebno, rezultate izrazi v urah in
minutah.

A Kdaj je Betelgeza 1. januarja najniZje pod obzorjem - spodnja kulminacija? (2 tocki)

11.15
Kot pravilni veljajo odgovori v intervalu med 11.00 in 11.30.

B Koliko ¢asa je 1. decembra Arktur nad obzorjem? (4 tocke)

Vzid Arkturja: 02.10

Zaid Arkturja: 17.00

Cas Arkturja nad obzorjem: 14 h 50 min

Kot pravilni veljajo odgovori v intervalu med 14 h 30 min in 15 h 20 min.

C 2. januarja 2022 je bil Lunin mlaj. V katerem ozvezdju je bila takrat Luna? (4 tocke)

Ob mlaju je Luna na nebu v neposredni blizini Sonca. Na ekliptiki poiS¢emo lego
Sonca za ta dan in ugotovimo, da je bila Luna takrat v ozvezdju STRELEC.

D Koliko ¢asa mine od zaida Sonca do zacetka astronomske noci 21. februarja? (4 tocke)

Zactetek astronomske noéi: 19.15
Cas med zaidom Sonca in zac¢etkom astronomske noc¢i: 1 h 45 min
Kot pravilni veljajo odgovori v intervalu med 1 h 30 min in 2 h 00 min.

E Katere zvezde tvorijo asterizem Poletni trikotnik? (6 tock)
1-. VEGA...........
2 DENEB...........



B2. Zvezdana in Marko v kraju na ekvatorju opazujeta zahajanje Sonca nad morjem na dan
spomladanskega enakonocja. Marko lezi na plaZi ob vznoZju stolpa, Zvezdana pa je na
vrhu stolpa, zato so njene o¢i 50 metrov nad morsko gladino. Polmer Zemlje R = 6400 km.
Navidezni premer ploskvice Sonca na nebu je 0,5 kotne stopinje. Vplive ozra¢ja zanemari.

A Koliko casa traja zahajanje ploskvice Sonca? (6 tock)
Cas zahajanja Sonceve ploskvice je enak casu, v katerrem se Sonce za navidezni pre-
mer premakne na nebu.

Ker Sonce v 1 dnevu na nebu opise 360 stopinj, se torej za 0,5 stopinje premakne v ¢asu
t=0,5st. x24h / 360 st. = 0,5 x 24x3600 s / 360 = 120 s = 2 min.

Ploskvica Sonca zahaja 2 minuti.

B Za koga od njiju bo Sonce prej zaslo? (2 tocki)

Sonce bo najprej zaslo za Marka, saj je njegovo opazovaliSce niZje.

C Koliksna bo razlika ¢asov zaidov Sonca med Zvezdano in Janezom? (10 tock)
Ta del naloge je razveljavljen!



B3. Astronomi merijo oddaljenost Saturna od Zemlje z odbojem radijskih valov. To naredijo
tako, da posljejo radijski signal proti Saturnu in izmerijo ¢as, do prejema od Saturna odbi-
tega signala. Astronomi so tako meritev izvedli, ko je bil Saturn v opoziciji s Soncem. Cas
med posiljanjem in prejemom odbitega signala je bil 70 minut in 50 sekund. Zemlja je od
Sonca oddaljena 1 astronomsko enoto, ki znasa 150 milijonov kilometrov. Radijski signal
potuje s hitrostjo 300000 km/s.

A Skiciraj lege Saturna, Zemlje in Sonca v ¢asu meritve. (2 tocki)

Sonce Zemlja Saturn

A N
~ N

B Izracunaj oddaljenost Saturna od Zemlje v ¢asu meritve. (6 tock)
Casovni interval med poslanim in prejetim signalom ¢ = 70 min 50 s = 4250 s.
1 a. e. =150000000 km.
Hitrost signala ¢ = 300000 km /s.

Signal od posiljanja do prejetja prepotuje razdaljo med Zemljo in Saturnom dvakrat.
Razdalja d med planetoma je torej:

d =c x t/2 =300000 km/s x 2125 s = 637500000 km = 637,5 milijona kilometrov =

4,25 a.e.

C Izrac¢unaj oddaljenost Saturna od Sonca v ¢asu meritve. (4 tocke)
Ker je meritev izvedena v ¢asu, ko je Saturn v opoziciji, je oddaljenost | Saturna od
Sonca:

l=1a.e. +d=5,25a.e. =787500000 km = 787,5 milijona kilometrov.



B4. Zvezdana je dobila staro mehansko budilko. Zvecer jo je nastavila na srednjeevropski ¢as
in to ravno v trenutku, ko je bila zvezda Arktur najvisje na nebu, kar se ji je zdelo Se posebe;j
imenitno. Naslednji vecer je Zvezdana opazila, da budilka kaZe isti ¢as, ko je bil Arktur spet
najvisje na nebu. Postala je pozorna na to in po nekaj dnevih je ugotovila, da ura vsakic kaze
isti ¢as, ko je Arktur najvisje nad obzorjem.

A Ali njena budilka zaostaja ali prehiteva glede na srednjeevropski ¢as? (4 tocke)
Zemlja se okoli svoje osi zavrti v 23 h 56 min, zato je zvezdni dan za $tiri minute krajsi
od srednjega Soncevega dne. Neka zvezda pride v zaporedni kulminaciji v 4 minutah
manj kot 24 h.

To pomeni, da Zvezdanina ura prehiteva za 4 minute na dan.

B Koliko dni po nastavitvi ure bo budilka prehitevala oz. zaostajala eno uro glede na
srednjeevropski ¢as? Odgovor pojasni in podkrepi z racunom. (6 tock)
Ker Zvezdanina ura prehiteva za 4 minute na dan, bo za 1 uro prehitevala srednjee-
vropski ¢as v 15 dneh:

N =60 min / 4 min = 15.
Zvezdanina ura bo v 15 dnevih prehitevala za 1 uro glede na srednjeevropskih cas.



13. tekmovanje osnovnosolcev
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Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 19. marec 2022

9. RAZRED
OSNOVNIH SOL
RESITVE IN TOCKOVNIK
Preliminarni to¢kovnik

Pravilni odgovori so v rdeci barvi.

SKLOP A

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama; ¢e ni obkroZen noben odgovor je
naloga ovrednotena z 0 tockami; ¢e je obkroZen napacen odgovor ali ve¢ odgovorov, je naloga
ovrednotena z -1 tocko.
Da bi se izognili morebitnemu negativnhemu kon¢nemu dosezku, se tekmovalcu/tekmovalki
prizna zacetnih 10 tock. V preglednici so zapisani pravilni odgovori.

naloga | A1 | A2 | A3 | A4 | A5 | A6 | A7 | A8 | A9 | A10
odgovor | C | D | B| B|A | A D C|A| B

A1l. V nekem kraju je Sonce v zenitu, Luna v nadiru. Katera Lunina mena je takrat?
(A) Mlaj. (B) Prvi krajec. ©) ééip. (D) Zadniji krajec.

A2. V katero smer pada senca navpicne palice, ki je nekje v Sloveniji zapi¢ena v vodoravna tla,
ko Sonce vzhaja na dan poletnega solsticija?

(A) Proti zahodu. (B) Proti severozahodu.
(C) Proti jugu. (D) Proti jugozahodu.
A3. Krater Vega na Luni je poimenovan po slovenskem matematiku Juriju Vegi. Kje se nahaja?
(A) V sredini vidne plokvice Lune. (B) Na robu vidne ploskvice Lune.
(C) Na nevidni strani Lune. (D) Kraterja s tem imenom ni na Luni.

A4. Jupiter je v konjunkciji s Soncem. Katera izjava drzi?
(A) Sonce zahaja, Jupiter vzhaja.
(B) Jupiter je na nebu v neposredni bliZini Sonca, zato ga ni mogoce videti.
(C) Jupiter je takrat najblizje Zemlji.
(D) Jupiter vzhaja okoli polnodi.

A5. Katera od nastetih zvezd je Zemlji najblizje?
(A) Sonce. (B) Sirij. (C) Alfa Kentavra. (D) Proksima Kentavra.

A6. Katera izjava je pravilna?
(A) V Orionovi meglici nastajajo zvezde.

(B) V Orionovi meglici so samo stare zvezde.
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(C) V Orionovi meglici je premalo snovi za nastanek zvezd.

(D) V Orionovi meglici nastajajo kroglaste kopice.

A7. Kje v Osoncju je najvec asteroidov?
(A) Med Zemljino in Marsovo orbito. (B) Med Saturnovo in Uranovo orbito.

(C) Med Jupitrovo in Saturnovo orbito (D) Med Marsovo in Jupitrovo orbito.

A8. Kaj od nastetega je asterizem?
(A) Mali pes. (B) Mali medved. (C) Mali voz. (D) Delfin.

A9. Kaksne vrste je nasa Galaksija?

(A) Spiralna s precko. (B) Elipti¢na s precko. (C) Elipti¢na. (D) Nepravilna.

A10. Reflektor je teleskop, ki ima
(A) za objektiv leco oz. sistem le¢;
(B) za objektiv konkavno zrcalo;
(C) za objektiv konveksno zrcalo;

(D) za objektiv kombinacijo le¢ in zrcala.




B1. Z vrtljivo zvezdno karto odgovori na vprasanja. Kjer je potrebno, rezultate izrazi v urah in
minutah.

A Kdaj je Betelgeza 1. januarja najniZje pod obzorjem - spodnja kulminacija? (2 tocki)

11.15
Kot pravilni veljajo odgovori v intervalu med 11.00 in 11.30.

B Koliko ¢asa je 1. decembra Arktur nad obzorjem? (4 tocke)

Vzid Arkturja: 02.10

Zaid Arkturja: 17.00

Cas Arkturja nad obzorjem: 14 h 50 min

Kot pravilni veljajo odgovori v intervalu med 14 h 30 min in 15 h 20 min.

C 2. januarja 2022 je bil Lunin mlaj. V katerem ozvezdju je bila takrat Luna? (4 tocke)

Ob mlaju je Luna na nebu v neposredni blizini Sonca. Na ekliptiki poiS¢emo lego
Sonca za ta dan in ugotovimo, da je bila Luna takrat v ozvezdju STRELEC.

D Koliko ¢asa mine od zaida Sonca do zacetka astronomske noci 21. februarja? (4 tocke)

Zaid Sonca: 17.30

Zacetek astronomske noci: 19.15

Cas med zaidom Sonca in zaetkom astronomske noéi: 1 h 45 min
Kot pravilni veljajo odgovori v intervalu med 1 h 30 min in 2 h 00 min.

E Katere zvezde tvorijo asterizem Poletni trikotnik? (6 tock)
1-....... VEGA...........
2 DENEB...........



B2. Zvezdana in Marko v kraju na ekvatorju opazujeta zahajanje Sonca nad morjem na dan je-
senskega enakonoc¢ja. Marko lezi na obali ob vznoZju 30 metrov visokega stolpa, Zvezdana
pa je na vrhu stolpa. ViSina njenih o¢i nad morjem je enaka visini stolpa. Polmer Zemlje R
= 6400 km. Navidezno kotno velikost Sonca na nebu in druge podatke moras vedeti sam.
Vplive ozra¢ja zanemari.

A Koliko ¢asa traja zahajanje ploskvice Sonca? (6 tock)
Kotna velikost ploskvice Sonca na nebu je 0,5 stopinje.
Cas zahajanja Sonceve ploskvice je enak ¢asu, v katerrem se Sonce za navidezni pre-
mer premakne na nebu.
Ker Sonce v 1 dnevu na nebu opiSe 360 stopinj, se torej za 0,5 stopinje premakne v ¢asu
t=0,5st. x24h /360 st. = 0,5 x 24x3600 s / 360 = 120 s = 2 min.

Ploskvica Sonca zahaja 2 minuti.

B Za koga od njiju bo Sonce prej zaslo? (2 tocki)

Sonce bo najprej zaslo za Marka, saj je njegovo opazovaliSce niZje.

C Koliksna bo razlika ¢asov zaidov Sonca med Zvezdano in Janezom? (10 tock)
Ta del naloge je razveljavljen!



B3. Zvezdana je nebo opazovala 15. januarja. Za neko zvezdo je ugotovila, da je najviSje na
nebu ob 23.00. Ob kateri uri bo 23. januarja ta zvezda najvisje na nebu? Odgovor podkrepi
z racunom. (10 tock)

Zemlja se okoli svoje osi zavrti v 23 h 56 min, zato je zvezdni dan za Stiri minute krajsi
od srednjega Soncevega dne. Neka zvezda pride v zaporedni kulminaciji v 4 minutah manj
kot 24 h, kar pomeni da pride zvezda v zgornjo kulminacijo vsak dan 4 minute prej po sre-
dnjem Sonceveme casu (nasi sicersnji uri).

Ker je med kulminacijami 15. in 23. januarja 8 dni, pride zvezda 23. v zgornjo kul-
minacijo ob 23.00 h - 8x4 min = 22.28.



B4. Leta 2021 je bil Jupiter v opoziciji 20. avgusta. Izra¢unaj na dan natan¢no, kdaj bo Jupiter v
opoziciji leta 2023. Predpostavi, da se Zemlja in Jupiter okoli Sonca gibljeta po kroznicah.
Obhodni ¢as Jupitra je 4333 zemeljskih dni. (12 tock)

Cas T' med zaporednima opozicijama izra¢unamo po znani zvezi:

V/T=1/Tz-1/1y,

kjer je T’z obhodni ¢as Zemlje okoli Sonca, Ty pa obhodni ¢as Jupitra okoli Sonca.

Za interval med zaporednima opozicijama JUpitra dobimo:

1/T =1/365,25 dni - 1/4333 dni, T = 399 dni.

Ker iS¢emo datum opozicije za leto 2023, dve leti po znanem datumu opozicije leta 2021, je
ta interval 2x7" = 798 dni.

798 dni po 20. avgustu 2021 = 27. oktober.

Kot pravilni veljajo datumi v intervalu -.



